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Εικόνες ντροπής στο Κοιμητήριο Καλαμάτας – 
Βεβήλωσαν τη μνήμη των κεκοιμημένων
/ Επικαιρότητα

Αναστάτωση, δυσαρέσκεια, και οργή έχει προκαλέσει η 
ενέργεια να αφαιρεθούν από ορισμένα οστεοφυλάκια οι 
φωτογραφίες θανόντων στο Κοιμητήριο Καλαμάτας.

Σύμφωνα με δημοσίευμα του messinialive.gr, η αφαίρεση έγινε μετά από εργασίες 
αντικατάστασης κλειδαριών που είχαν παλιώσει και χαλάσει, και η αντικατάσταση 
αφορούσε όλη την πρόσοψη της οστεοθυρίδας, δηλαδή μπήκε νέο μάρμαρο σε 
αυτές.

Ωστόσο, οι φωτογραφίες των θανόντων που αφαιρέθηκαν, προκειμένου να γίνουν 
οι εργασίες αυτές και να μπουν τα νέα μάρμαρα στις προσόψεις, δεν 
επανατοποθετήθηκαν στις οστεοθυρίδες, μετά την προσθήκη των νέων 
κλειδαριών. Η παράλειψη αυτή και ο εντοπισμός των φωτογραφιών των θανόντων 
σε άλλο σημείο του χώρου, δίπλα σε κάδους απορριμμάτων, προκάλεσε αλγεινή 
εντύπωση σε όσους τις αντίκρισαν.
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«Ουδέποτε ενημερωθήκαμε για τις εργασίες αυτές στις 
οστεοθυρίδες – Περιμέναμε περισσότερο σεβασμό»

Αυτό είναι και το γεγονός που έχει κάνει έξαλλους τους συγγενείς που είδαν τις 
φωτογραφίες των δικών τους ανθρώπων πεταμένες.
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Συγγενείς θανόντων μιλώντας με συναισθηματική φόρτιση στο messinialive.gr 
δήλωσαν το παράπονό τους και τη διαμαρτυρία τους επισημαίνοντας κυρίως ότι 
ουδέποτε ενημερώθηκαν για τις παρεμβάσεις που έγιναν στις οστεοθυρίδες, για 
τις οποίες καταβάλλουν ετησίως συγκεκριμένο τέλος χρήσης, και πως θα 
περίμεναν να έχει προηγηθεί ενημέρωση για τις εργασίες, ώστε να διαφυλάξουν οι 
ίδιοι τις φωτογραφίες των δικών τους προσώπων, αλλά παράλληλα θα περίμεναν 
να αντιμετωπιστούν με σεβασμό οι φωτογραφίες των δικών τους ανθρώπων από 
τη δημοτική Αρχή, και από όσους έκαναν τις εργασίες αντικατάστασης, ζητώντας 
να αποκατασταθούν και να επικολληθούν ξανά στις οστεοθυρίδες. Το 
συγκλονιστικό ήταν ότι πολίτες έψαχναν να βρουν τις φωτογραφίες των δικών 
τους προσώπων μέσα στις δεκάδες που βρίσκονταν στο έδαφος.

Για το θέμα βρέθηκε στο Νεκροταφείο και ο Πρόεδρος της Κοινότητας 
Καλαμάτας Παναγιώτης Λύρας, μαζί με τις δύο πρώην Προέδρους της 



Κοινότητας, την Τασούλα Φοίφα και την Βενετία Λιακουνάκου, που δήλωσαν και οι 
τρεις τους σοκαρισμένοι και συγκλονισμένοι από αυτή την απρόβλεπτη ενέργεια. 
Μάλιστα, ο Πρόεδρος της Κοινότητας Καλαμάτας Παναγιώτης Λύρας, ζήτησε 
συγγνώμη για την αναστάτωση που δημιουργήθηκε, απαίτησε να συνεδριάσει η 
Επιτροπή Κοιμητηρίου που ορίζεται στον Κανονισμό που πρόσφατα ψηφίστηκε, και 
ζήτησε «να γίνουν τα δέοντα», εννοώντας να αποκατασταθούν οι φωτογραφίες 
στα οστεοφυλάκια.



Να σημειωθεί ότι είχε προηγηθεί την Παρασκευή δήλωση της αρμόδιας 
Αντιδημάρχου Πιπίνας Κουμάντου που έδινε διευκρινίσεις για τις παρεμβάσεις 
που έγιναν σε ορισμένες οστεοθυρίδες, στις οποίες μπήκαν νέες κλειδαριές και νέα 
μάρμαρα, και παραμένουν μόνο με αρίθμηση και χωρίς τις φωτογραφίες των 
νεκρών. Η Αντιδήμαρχος έκανε λόγο για 300 οστεοθυρίδες που αντικαταστάθηκαν 
με νέες κλειδαριές και μάρμαρα και πώς «οι συγγενείς των θανόντων έχουν πλέον 
την δυνατότητα να τελούν τρισάγια και να επισκέπτονται τα οστά των νεκρών 
τους και οι παλιές μαρμάρινες θύρες θα είναι στη διάθεση τους. Δεν μπορούν 
όμως να επικολλήσουν φωτογραφίες ή άλλα αντικείμενα επάνω στις νέες 
οστεοθυρίδες διότι έτσι θίγεται ο κοινόχρηστος χαρακτήρας τους και η 
δυνατότητα περαιτέρω διάθεσης τους από τον Δήμο στο μέλλον», σύμφωνα με τη 
δήλωση της Αντιδημάρχου.

Πάνω σε αυτό ο Πρόεδρος της Κοινότητας Καλαμάτας διατύπωσε τις ενστάσεις 
του, και πρότεινε να τοποθετούνται οι φωτογραφίες των νεκρών χωρίς να θίγεται 
το μάρμαρο, ενδεχομένως με μια ειδική θήκη μέσα στην οποία θα εναποτίθεται η 
φωτογραφία του εκάστοτε νεκρού για όσο χρονικό διάστημα γίνεται η χρήση του 
οστεοφυλακίου.



Από την πλευρά της η Περιφερειακή Σύμβουλος Πελοποννήσου Ντίνα 
Νικολάκου ζητά την άμεση παρέμβαση του Εισαγγελέα «για τη διερεύνηση αυτής 
της πρωτοφανούς και απαράδεκτης κατάστασης», όπως αναφέρει σε δήλωση της 
και, μεταξύ άλλων τονίζει, ότι πρέπει να «αποδοθούν ευθύνες σε όσους 
εμπλέκονται σε αυτή την ιεροσυλία και να τιμωρηθούν παραδειγματικά».

Αναλυτικά η δήλωση:

«Σοκ και αγανάκτηση προκάλεσαν οι απαράδεκτες εικόνες που αντίκρισαν πολίτες 
και δημοσιοποιήθηκαν από τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης στο Κοιμητήριο της 
Καλαμάτας, όπου εντοπίστηκαν εκτεταμένες καταστροφικές παρεμβάσεις σε 
οστεοφυλάκια και υλικό που ανήκε σε τάφους και μνημεία να βρίσκεται πεταμένο 
σε κάδους οικοδομικών απορριμμάτων και διάσπαρτο στον χώρο.

Φωτογραφίες, ονόματα νεκρών, θραύσματα μαρμάρων βρέθηκαν χωρίς καμία 
προστασία, χωρίς καμία μέριμνα και χωρίς κανέναν σεβασμό. Οι εικόνες αυτές 
συνιστούν κατάφωρη προσβολή τόσο των οικογενειών όσο και της ίδιας της 
μνήμης των νεκρών.



Με σεβασμό στους πολίτες, στις αρχές και τις αξίες μας, ζητώ την άμεση 
παρέμβαση του κ. Εισαγγελέα για τη διερεύνηση αυτής της πρωτοφανούς και 
απαράδεκτης κατάστασης. 

Είναι απολύτως αναγκαίο να διαπιστωθεί:

Ποιοι έδωσαν την εντολή για αυτές τις ενέργειες;
Ποιοι υλοποίησαν τις παρεμβάσεις στα οστεοφυλάκια;
Ποιες διαδικασίες ακολουθήθηκαν;

Πρέπει να  αποδοθούν ευθύνες σε όσους εμπλέκονται σε αυτή την ιεροσυλία και να 
τιμωρηθούν παραδειγματικά.

Η κοινωνία της Μεσσηνίας και της Καλαμάτας είναι βαθύτατα πληγωμένη από 
αυτό το γεγονός και απαιτεί διαφάνεια, λογοδοσία και δικαιοσύνη. 

Δεν μπορούμε να επιτρέψουμε τέτοιες πράξεις ασέβειας να επαναληφθούν ούτε να 
μείνουν ατιμώρητες.

Η προστασία της μνήμης των νεκρών είναι υποχρέωση όλων μας, θεσμών, αρχών 
και πολιτών. Ο σεβασμός δεν αποτελεί επιλογή. Αποτελεί καθήκον!»

Ανακοίνωση του Δήμου Καλαμάτας

Οι αντιδράσεις που προκλήθηκαν ανάγκασαν τη Δευτέρα τον Δήμο Καλαμάτας να 
ανακοινώσει ότι καλεί συγγενείς και οικείους θανόντων να προσέλθουν στο 
Κοιμητήριο, προκειμένου «να αποκαταστήσουν τις επιγραφές και φωτογραφίες 



στις μαρμάρινες οστεοθήκες».

H ανακοίνωση του Δήμου Καλαμάτας:

«Από το Τμήμα Προσόδων – Περιουσίας & Κοιμητηρίων του Δήμου Καλαμάτας 
ανακοινώνεται ότι την Τετάρτη 10 και την Πέμπτη 11 Δεκεμβρίου 2025 και από 
ώρα 08:00 έως 13:00, εργάτες του Δήμου θα βρίσκονται στο χώρο των 
οστεοφυλακίων στο Κοιμητήριο της πόλης, προκειμένου σε συνεννόηση με 
συγγενείς και οικείους θανόντων, να αποκαταστήσουν τις επιγραφές και 
φωτογραφίες στις μαρμάρινες οστεοθήκες που πρόσφατα αντικαταστάθηκαν με 
νέες.

Για το σκοπό αυτό παρακαλούνται να προσέλθουν στο χώρο των οστεοφυλακίων 
στο Κοιμητήριο συγγενείς και οικείοι των θανόντων που το επιθυμούν. 
Περισσότερες πληροφορίες στα τηλέφωνα 2721023869 και 2721360714.»



(Φωτογραφίες: eleftheriaonline.gr)


